



秋风浩荡满目新 不负韶光万里程

■本报记者 张芮 马鹏鸥 胡雨韵 张敏 周丹艳

地标是一个地方具有独特地理特色的建筑物或者自然物，是反映区域经济社会发展情况的重要窗口。为喜迎新中国成立75周年，区融媒体中心推出“今日五姐妹·访地标 展新颜”报道，通过探访永宁幸福中心、永宁江绿道、台州青年科创湾等橘乡地标，展示橘乡大地发生的翻天覆地的变化，以高质量发展高分答卷庆祝新中国75周年华诞。

永宁幸福中心护航“幸福黄岩”

“我看到了浩瀚无垠的星空，太美了，太震撼了！”在永宁幸福中心的科学馆里，市民王女士通过一款AR体感游戏设备体验到了在太空遨游的乐趣。“这是我第一次使用高科技心理体验设备，它把幸福变得很具象。这个科学馆让我明白，幸福只要你积极地参与就能够获得，或者说能够体会到。”永宁幸福中心位于黄岩城区，由幸福科学馆和幸福服务楼等建筑组成，总面积约4500平方米。其中，幸福科学馆以“艺术+科技+心理”为设计理念，从建设规划、产品配置、功能体现等方面，融合心理学、计算机科学、人体工程学等前沿智慧，让参与者通过学习科普及体验科学馆的系列数字化电子产品，深入了解积极心理学。而另一主体建筑幸福服务楼则提供心理咨询、疗愈、培训等服务内容，全方位提升市民幸福感。自2023年3月开馆以来，这里共迎来了5万多人次参观体验。

除了日常的科普宣教，永宁幸福中心已经举办了50余次积极心理学培训、讲座，累计培训人数超过了1万人。另外还有30余场心理学主题活动，线上线下参与人数超过了3万人。”区幸福黄岩工作专班组长郑典

贵说，2023年以来，永宁幸福中心积极组建专业心理服务团队，连续开展幸福进社区（村居）、企业、机关、学校、医院等“五进”活动，“这些活动受到了广大群众的欢迎，我们还会将这些公益活动持续举办下去。”

依托永宁幸福中心这一平台，我区出台幸福产业发展规划和全国首个地方标准——《幸福中心建设与服务规范》，并不断加快构建区、乡镇（街道）、村居（社区）积极心理服务体系，打造全域全民心理健康全过程服务闭环，充分发挥积极心理学的社会治理功能，全面满足群众心理健康需求。

前不久，永宁幸福中心还通过与国内、国际积极心理学领域的专家和机构合作，引进上海精神卫生中心，成立了贝克心理·



台州黄岩诊疗中心，助力黄岩幸福产业发展。

“在8月份的幸福产业发展交流会上，已经有5个幸福产业项目与黄岩签订投资协议，这些项目的签约不仅极大地提升了黄岩区幸福产业的综合实力和市场竞争能力，还将进一步为黄岩区幸福产业蓄势赋能，助力高质量发展。”郑典贵说。

永宁江绿道串联美好“慢生活”

傍晚时分，华灯初上，黄岩城区中心的如意桥不时变换霓虹，在夜幕下显得格外璀璨夺目，成为许多市民锻炼、游玩的热门打卡点。“我来黄岩十五六年了，看着它一步步发展变化。这几年黄岩的绿道建设是有目共睹的，不仅生态环境变好了，配套设施也在不断地完善。”来自四川的张兰芳一边用相机记录下永宁江畔美丽的夜景，一边和记者分享黄岩城市发展的变化。

如意桥以“永宁江上的明珠”立意，通过江水柔软流畅的线型设计语言展现永宁江作为黄岩母亲河，她哺育黄岩一代又一代人成长。桥长386米，主桥宽约3米至20米，南北两端分别顺接永宁江绿道，将江水、都市风貌与公园景致有机地融合在一起。而下游座落在绿道旁建成的台州青年科创湾一期项目，以篮球场、公园绿地、创意建筑等时尚朝气的建筑搭配，同样吸引了不少市民前往散步游玩。

“你看现在城市环境越来越美了，管理也越来越人性化，我们住在这里心情也舒畅。”家住附近的市民李先生时常会到这里走一走、逛一逛。

近年来，我区从全域旅游的角度出发，不断赋予绿道更多功能和特性，不仅将城市文化、生态休闲融入其中，还在沿途精心设计慢行系统、智能监控系统与多维互动空间，让市民在体验运动休闲的同时，还能享受到更多的服务和便捷。“今年我们实现了绿道的全面智能化管

理，新增了150个监控点，实现监控全覆盖。”在锦川路南侧的永宁江绿道江北公园服务站，项目负责人洪可正紧盯智能大屏，对绿道全线的监控进行分段查看。

如今的永宁江绿道被评为浙江最美绿道之一，成为广大市民的“舒心道”“幸福道”。近年来，我区始终秉持“民生为本”的发展理念，将民生实事置于区域发展的核心位置，从教育、医疗卫生、文化事业、道路建设到老旧



小区改造，全方位、多层次地推进民生改善，为黄岩百姓带来了实实在在的福祉。

今年，我区加速了老旧社区的改造进程，扩大了公立教育资源的供给，实施了针对老年人和儿童的服务升级项目，并开展了针对群众慢性病与传染病的筛查等一系列关键民生实事项目。通过这些实实在在的措施，为黄岩百姓编织了更加幸福的多彩生活。

乡村振兴学院赋能西部生态共富

“这首歌曲使用了铜管、圆号、大提琴等不同乐器的变化来表达同一主题……”9月29日，在位于屿头乡的黄岩乡村振兴学院，第三届文艺助力乡村振兴培训班正在开展，台州市钢琴专委会主席、区文联顾问徐正琳结合亲身经历，为学员讲解如何在生活中感知艺术、如何使作品与时俱进，让艺术更加鲜活。据悉，本次培训班由区文联举办与管理，旨在建立常态化长效化机制，团结引领广大文艺工作者，挖掘黄岩新生文艺人才力量，打造一支德艺双馨的青年文艺骨干队伍。

“培训中，导师也会帮助我们对创作作品进行精准提炼，使作品与本土传统文化更好融合，更好地呈现。”学员张健说，通过培训，他感受到艺术创作应以艺术为纽带沟通古今，从而创作出富有传统文化特色与乡土情怀的作品。

近年来，我区大力实施乡村振兴战略，推动农业农村现代化和农民农村共同富裕同步先行的新格局，与同济大学开展校地合作，建成全国首家乡村振兴学院同济·黄岩

乡村振兴学院，除本次的文艺人才培训外，该学院也是我区开展新时代农民培训的点位之一，如近期开展的柑橘主要病虫害防治、枇杷产业培训等，培育了一批高素质农民、及各类农村实用型人才，在我区主导产业发展中发挥了积极的辐射带动作用。

学院所在的沙滩村，位于我区生态资源丰富的西部，近年来，沙滩村因地制宜发展文旅产业、建设强村公司等实现美丽蝶变，成为我区生态共富西部振兴的示范村，在2023年获评全省金3A级景区村庄。

在我区，不仅有沙滩村，还有好似可徒手摘星的上郑乡“摘星谷”星空主题公园、可俯瞰黄岩城区绚烂夜景的头陀镇百丈揽月营地、具有特色农场集群的北洋镇共富“田



园超市”项目、富含诗意的富山乡半山乡村旅游精品线路……依托西部优良资源，我区不断深化新时代“千万工程”，聚力提升乡村风貌、推动生态共富规划建设、因地制宜推动乡村产业发展，擦亮生态底色的同时让绿水青山真正变成金山银山。

台州青年科创湾构筑科技创新高地

秋分已过，天气逐渐转凉。近日，记者来到黄岩模塑工业设计基地扩容提质项目（台州青年科创湾）施工现场看到，趁着天气凉爽，工人们正抓紧施工，全力推进工程进度。

台州青年科创湾地处黄岩永宁江畔，是黄岩科创大动脉的核心项目。它以原有黄岩模塑工业设计空间和产业为基础，拟构建园区社区校区“三区融合”、设计科技文化“三业融合”的立体产业生态。建成后集聚150家以上创新要素企业，有效促进该区生产性服务业与先进制造业深度融合，打造具有国际影响力的“设计产业高地·科创智慧湾”。

“我们在2014年就已经入驻模塑工业设计基地了，但随着办公队伍的不断扩张，办公场地也变得不够用，得益于基地扩容提质项目，除了办公区域的扩大，基地还为我们设计了很多的公共区域。”凯华研究院负责人施敏军说，基地扩容提质项目新设计的会议场、餐厅、篮球场等空间将大幅改善员工们的工作环境。

目前，该项目一期设计文化融合片区项目已完工，二期设计产业核心区项目进度达70%，三期设计科技融合片区项目完成土地“招拍挂”。

“这是一个配套很齐全的园区，从产品的设计，到设计人才的引进，对我



们创业者而言都能得到很大的帮助。之前我想申请入驻，但很遗憾，当时没有空余的办公区域。”台州市黄岩悦顺工业设计有限公司负责人王益淞说，当他得知园区要进行扩容后，马上就提交了申请，希望今年能够成功入驻到园区。

近年来，我区以“母亲河”永宁江为轴，倾力打造“永宁江科创带”，以其为核心，引育人才，赋能企业，提档升级智能模具小镇、台州青年科创湾、合智汇·人才创业创新服务综合体、省级人才创业园等，打造最强聚才引才平台。在推进新材料、新能源、新基建、精密制造、数字经济等战略性新兴产业的同时，大力发展幸福产业，持续提升科创能级，推动区域经济发展。

今年，黄岩将继续抢抓数字经济发展机遇，加快浙东南智慧经济产业园建设，开展制造业设计能力提升专项行动，加快推进模塑工业设计基地扩容提质工程，打造浙东南工业设计基地，主动拥抱新质生产力。

五洞桥上看“一座甜了千年的城”

夜幕降临，位于西江河畔的五洞桥迎来了一天中最热闹的时刻。桥上街的居民搬出小凳子，三五成群地聚在一起聊天；桥上、江边游步道上，不少市民正在散步消食。

“五洞桥经过改造后，景色真的很美，饭后和家人一起来这逛逛，既能亲近大自然，又能锻炼身体，一举两得。”家住西街小区的市民陶才梁说。

五洞桥是全国重点文物保护单位，迄今已经有八百年历史，是黄岩不可磨灭的文化印记，也是“官河古道”项目的重要节点之一。

官河潺潺，流淌了千年。“官河古道”全长5.6千米，景观结构包括1个慢行绿环、4个文化核心和12个古道景观节点。作为城市慢行系统的空间载体，官河古道利用景观桥、空中栈道、地下通道等交通设施，串联起公园、街巷、广场、住宅小区等城市元素，以及孔庙、五洞桥、36街72巷等文化遗产。如今的官河古道，延续千年格局却焕发新生，一幅“连线成片、水清可观、岸绿可游、街繁可赏”的画卷徐徐铺开。

“现在真是旧貌换新颜呢！”官河古道”上不仅有商铺、廊亭、儿童游乐园等服务设施，还有慢行步道，平时我带孩子来这走一走，逛一逛，真是个好休闲游憩的好地方。”在“官河古道”鹭州树屋，正带着孩子闲逛的市民江燕深有感触。

在官河水街，“霜禧家”工作人员陈毅也感同身受，他说：“官河水街改



造了之后，每逢节假日都会举办各式各样的活动，吸引了不少市民前来参加，人流量多了，店里的生意也越来越好了。

如何通过城市更新不断完善城市各项功能，让市民在城市生活得更方便、更舒心、更美好？近年来，我区以入选省级城市更新试点为契机，编制《黄岩区城市更新专项规划及老城片区复兴规划》，大力开展“五大攻坚—永宁焕新”行动，统筹推进十大重点片区开发，做深做实“一心两轴多片区”总体布局，全面提升中心城区首位度、人口聚集度、功能完备度、产城融合度，推动城市功能与品质形象全域蝶变。

今年，我区将加快推进委羽山文化公园、孔庙保护提升、九峰山风貌提升等重要节点工程，启动拱辰门、北门广场建设，实施桥上街、司厅巷板块有机更新，有序推进草巷、东禅巷微更新、微改造，全面推动“老城复兴”，持续打响“黄岩，一座甜了千年的城”文化IP。